

驻茂名市电白区黄岭镇工作队队员王根文：

他们叫我“根叔”，但我有年轻人的初心



王根文

驻茂名市电白区
黄岭镇工作队队员

派出单位：

茂名市工业和信息化局

“近二十年的部队教育，让我愿意舍弃安逸的生活，去国家最需要的地方战斗，并奉献自己的光和热！”

认识王根文的人都会尊称他一声“根叔”。他曾在茂名市公安消防部队服役19年，2004年转业到茂名市经济贸易局（现茂名市工业和信息化局）工作。多年在消防队伍的历练，不仅让王根文锻炼出强健的体魄，还磨炼出他超凡的军人意志。2021年7月，王根文成为驻茂名市电白区黄岭镇工作队（以下简称工作队）的队员。“在队里我年纪最大，但为人民服务的初心不改！”王根文笑着说。

做好防返贫监测 不让一户村民掉队

王根文的老家在广东省云浮市郁南县，1985年入伍到茂名市公安消防部队服役。在部队里，王根文吃苦耐劳、兢兢业业，从普通士兵升到班长、司务长、参谋。转业后，王根文在单位里也是独当一面。2006年，王根文参与“十百千万”干部下基层活动，2012-2013年参加广东省扶贫“双到”项目，一直为乡村发展贡献力量。

去年7月，王根文来到黄岭镇驻镇后，事无巨细负责到位，协助队长负责党建，组织落实临时党支部“三会一课”“主题党日”台账制度、防止返贫监测走访、乡村人居环境整治，协助镇农办等相关工作。其中，做好防返贫监测，是王根文最重要也是最用心项目之一。“黄岭镇有实际困难的农村家庭还有不少，这就需要我们用心用情做好每一户的走访登记，为他们提供好各项保障、解决困难，确保不让一户村民掉队。”王根文说。值得一提的是，王根文和队友们一起组织在全镇开展孤儿“领蕾行动”，发挥组团单位资源优势，开展个性化结对帮扶活动，并制订详细帮扶计划，从学习、生活和心理等方面帮助孤儿，促进孤儿生理和心理健康成长，具体措施包括茂名市



■王根文到村里了解脱贫户的生产、生活和收入情况。

总工会组织金秋助学、茂名开放大学派出老师辅导等，取得了良好成效。

推进乡村产业升级 打造黄岭镇特色

乡村要发展，产业是关键。来到黄岭镇后，通过实地考察调研，王根文和队友们发现，黄岭镇农作物品种不少，但受地理环境限制，普遍存在种植规模小、特色不强的问题，因此如何因地制宜，打造适合黄岭镇特色的农业产业，成为摆在帮扶工作队面前的难题。为此，王根文和队友们几番商讨，反复验证，最终决定采取小切口推进方法，着手推进黄岭镇产业升级发展。

“首先要选好种源，我们联系了国家和省农业院专家，争取把好品种引进黄岭种植，目前已经引进最新百香果品种‘玛莎莉’番薯。”王根文说，此外根据黄岭镇山多地少的实际情况，引进、扩大一些适合山地种植的农产品，深入辅导和支持一些优质的产业主体进行规模化、专业化种植，在带动村民就业的同时，发展当地经济。不仅如此，凭借黄岭镇独有的优质自然资源，帮扶工作队还在筹建电白区的乡村文旅亮点，目前已被列入重点建设推广项目。“工作队这一年来在黄岭镇做了很多，作为其中一分子，我与有荣焉，看着村子一天天变得越来越好，这是我们所有人都特别高兴的事情。”王根文笑着说，他们会继续努力，让黄岭镇蒸蒸日上。

驻阳江市阳春市八甲镇工作队队长王国育：

破题开篇蹚新路 打造一支帮扶“铁军”



王国育

驻阳江市阳春市八甲镇
工作队队长，八甲镇党委副书记

派出单位：

省委老干部局

“勇于担当，努力拼搏，甘于奉献，争当乡村振兴排头兵。”

“走在路上，吃饭睡觉，满脑子都是工作，急得嘴上起泡。”2021年，王国育初到八甲镇，作为驻镇工作队队长，身上的压力可想而知，“没有顽强拼搏的精神，就走不出现在的新路。”

连续四个月，他带着队员一头扎进基层，跑遍全镇各村，一心谋划思路，结合当地实际，拿出了一份高质量的调研成果，以“一区一带八产业”破题开篇，为推进农文旅融合、助力乡村振兴开创新格局。

谋划八甲乡村振兴发展新格局

2010年，王国育从部队转业到地方，退伍不褪色，始终保持优良作风，去年积极响应组织号召，毅然奔赴乡村振兴一线。

建设新时代美丽宜居圩镇；连镇带村打造八甲乡村振兴示范带；大力发展水晶鲮鱼、小生花蛋、香丝苗米、澳洲坚果、唛菜、油茶、茄瓜、藿香八个特色农业产业……通过前期调研，驻镇工作队精心谋划的“一区一带八产业”，与八甲镇党委政府的想法不谋而合，实现思想同心、目标同向、行动同步。

“八甲镇有得天独厚的生态资源优势。”王国育说，当地每条村都有鱼塘，为做强做大水晶鲮鱼产业，驻镇工作队充分发挥自身优势，邀请珠江水产研究所专家团队提供科技支撑，邀请广州美术学院专家团队设计“八甲水晶鲮鱼”产品形象，推荐产业带头人参加农村青年创业致富带头人高级培训班。

“现在想养水晶鲮鱼的人越来越多，鱼苗供不应求。”王国育说，驻镇工作队协助农民合作社申请金融贷款，解决了发展资金，加快建设鱼苗孵化基地，很快就可以投产了。

与此同时，驻镇工作队邀请省水稻研究所专家团队进村指导，引进良种、推广良技。今年，峰高村种植70亩丝苗米，尽管台风影响，但是收成却比往年更多，品质更好，价格更高。“群众看到稳产增收，打电话



■王国育（右二）带队调研旺肚村澳洲坚果产业园。

找到我们，也想种植丝苗米。”王国育希望，通过示范引领转变思想观念，吸引更多农民参与进来，实现增收目标。

打造素质过硬的帮扶“铁军”

“新操场的落成，不仅美化了我们的校园，更为我们提供了优美舒适的活动场所……”2022年3月10日，八甲镇中心小学罗城分校的学生，在给省委老干部局的一封信中表达了他们的感激之情。

除了罗城村，峰高村、乔连村修建道路、新增路灯，方便了群众出行，这些都离不开中石化广州分公司、广州美术学院驻村第一书记的努力。打造一支素质过硬、团结协作的帮扶“铁军”，是王国育常抓不懈的一项重点工作，严管厚爱，充分调动每

个队员的积极性，发挥各帮扶单位的优势，形成合力，共同推动乡村全面振兴。

“目前，我们计划在4条村打造一批党建文化广场，请广州美术学院设计的方案已经出来了。”王国育说，为群众办实事、做好事，群众看在眼里、记在心里，激发他们参与乡村振兴的活力，人民群众的获得感和幸福感不断提高。

“去年驻镇后，我的父亲和母亲先后入院做手术，我都没能回家陪伴。”他说，家人的理解是对他工作最大的支持。每到晚上，但凡有空，他会和孩子视频聊聊天，讲一讲他做的事，起到了积极影响，孩子会帮妈妈分担家务，学习更加自觉。令他欣慰的是，“有一次，孩子以乡村振兴为题，在班上讲了爸爸的故事，老师给了一个‘优’。”